



学费 12000 ! 职业打假人开培训班, 官方也在开应对职业打假培训班

从辛巴售假燕窝被打假,再到如今网红“疯狂小杨哥”被狙击,职业打假人在公众中的关注度越来越高。

红星资本局调查发现,有人在网络上开设职业打假人的培训班,从选品到取证、从投诉到协商全流程一对一教学,学费12000元/人,“签合同,一个月不回本全额退款。”

在职业打假人开设培训班的同时,红星资本局注意到,湖北省市场监督管理培训中心也推出了“如何应对职业打假人”的培训课程。

一万二学会打假? “学员月收入至少1万元打底”

红星资本局注意到,吴先生在网络上宣称,他是一名职业打假人,入行已有4年多,现在月入超过10万元,靠打假实现了财富自由。现在他正招收学员,包教包会。

11月17日,红星资本局添加了吴先生的微信。

据吴先生介绍,他收取的学费是12000元/人,选品、取证、投诉、协商等全流程一对一教学,可以面授、也可以线上讲课,“签合同,一个月不回本全额退款。”

根据其提供的合同,乙方(即吴先生)为甲方(即学员)提供商品质量及真伪鉴别技能转让。这属于一次性技术输出,知识付费(合同)一旦签订,非乙方原因造成合同无法履行的,乙方概不退还甲方已支付的费用。

该合同还称,在教学完成后,甲方按照教程和要求操作,如达不到效果(两个月内保障赚回学费),实际产生不了收益,退还全部学费。

吴先生告诉红星资本局,他招收的学员现在的月收入最少都是1万元打底,“看我朋友圈反馈。”

红星资本局注意到,吴先生每天都会在朋友圈晒图片,有他与学员们的对话截图、也有学员们与商家协商后的收款截图。

以11月17日为例,吴先生发布9条朋友圈,5条与学员有关,这5条朋友圈涉及的学员共收到6488元“赔偿费用”。其中一笔“赔偿费用”疑似因为该学员购买的酒没有生产许可证。

官方开应对职业打假培训班 打铁还需自身硬:企业靠学习规避风险

有意思的是,有职业打假人开设培训班,也有地方开设培训班教导如何应对职业打假人。

公开资料显示,湖北省市场监督管理培训中心(下称“培训中心”)是湖北省市场监管局直属公益二类事业单位,其为该省的市场监管系统提供不同业务门类的定制化培训产品。

今年下半年,该培训中心在官网发通知称,多个行业因标签标识及广告管理不规范而屡遭职业打假人索赔,职业打假已给企业生产经营带来巨大压力。为帮助企业更好应对恶意投诉、规避经营风险等,培训中心拟举办应对职业打假人培训班。

通知显示,该培训班的费用为1780元/人,培训内容包括职业打假现状解读、广告和标签相关规定及问题案例解析、应对投诉举报的流程等。

11月18日,红星资本局联系了该培训中心的相关负责人进行咨询。

该负责人表示,应对职业打假人主要是靠企业强化自身,这一培训班主要讲授的是职业打假人的常用手段、产品标签标识等,以此规避企业的风险,“这个课程比较适用于没遇到这种情况的企业,要是已经遇到了(职业打假人),这个可能就不够了。”

据该负责人介绍,一般来说,普通的职业打假人会盯产品的标签标识;进阶的职业打假人则会关注物流(冷链)、广告(“最”字)和适用标准等。

“有的产品是需要有两个国家标准的,但是你在产品上的标签只写了一个的话,他(泛指职业打假人)也可以举报你的。”该负责人告诉红星资本局,以他的经验来看,食品遭到职业打假人举报是最多的,约能占一半;其次是化妆品和保健品。

**牟利性打假能撑几时?
律师:职业打假人与立法初衷存在偏差**

目前,职业打假人的牟利性打假行为在法律上得到的支持似乎在收紧。

2017年5月,最高人民法院办公厅在对十二届全国人大五次会议第5990号建议的答复意见中称,“可以考虑在除购买食品、药品之外的情形,逐步限制职业打假人的牟利性打假行为。”

2017年8月,杭州互联网法院公布了十起典型案例,其中一起案件涉及到职业打假人。

2016年6月至7月,刘某多次在某淘宝店铺购买日本奶粉,后以奶粉无中文标签及未经检验检疫为由,以奶粉不符合国家食品安全标准为由,要求店家退一赔十。

经法院查明,刘某在同一段时间内在多家淘宝店铺购买日本奶粉,每家购买金额均在5000元左右,并均以相同的理由要求退一赔十。法院审理认为,刘某不能被认定为消费者,其以营利为目的的经营性质购买行为,不应该受到《食品安全法》的保护,刘某的诉讼请求也被驳回。

四川明炬律师事务所的律师韩放告诉红星资本局,“消费者权益保护相关法规的立法初衷是

为了保护消费者的权益,现在职业打假人的操作模式明显区别于普通消费者,与立法的原意、目的存在偏差。”

在看过吴先生提供的培训合同后,韩放认为,从该合同的形式和内容上来看,合同主题为“商品质量及真伪鉴别技能转让”,依照民商事行为“法无禁止即自由”的基本原则,该合同具有法律效力。“但如果未来出炉了针对职业打假人的反对性条款或市场专项整顿,当产业链被击破,可能会被认为是‘以合法形式掩盖非法目的’,那么这个合同本身就无法执行。”

至于如何分辨职业打假人和正常的维权消费者,韩放认为,可以参考其购买的产品的初衷、使用方式,看其“维权”操作是否成批量、成链条,甚至成产业链。

上海段和段律师事务所律师宋文彬告诉红星资本局,在司法实务中认定职业打假人和消费者的界限较为模糊。一般来说,法院会去以原告过往的判决书为依据判定,如果相似的判决书过多的话,可能会被认定为不是消费者,而是以营利为目的的职业打假人,那法院则不一定会支持原告的诉讼请求。但这个情况,也同时需要被告来举证,向法院提交相应证据。

监测显示:三江源地区60年间气候暖湿化明显

青海省气象局综合分析三江源地区有气象记录以来的监测数据发现,三江源地区气候暖湿化明显,生态系统呈现持续向好趋势。其中,三江源国家公园所在区域表现尤为突出。

三江源地区位于青藏高原腹地,青海省南部,是长江、黄河、澜沧江(湄公河)的发源地,被称为“中华水塔”。据青海省气候中心主任刘彩虹介绍,三江源地区气候暖湿化首先表现为气温持续变暖,降水量增多。

监测显示,自1961年至2021年60年间,三江源地区年平均气温呈显著增温趋势,平均每10年升高0.33℃。而三江源国家公园各园区年平均气温增加幅度相对偏高。黄河源园区和澜沧江源园区年平均气温升温率分别为0.40℃/10年和0.38℃/10年,长江源园区为0.35℃/10年。

监测数据还显示,三江源地区升温幅度呈现逐渐加速趋势。1961年至1997年升温率为0.09℃/10年,1998年至2021年升温率为0.32℃/10年。“1998年以来增温趋势明显增强,比之前一个时期平均气温升高了1.25℃。”刘彩虹说。

与增温趋势相比,三江源地区年降水量呈略增多趋势。1961年至2021年,三江源地区平均年降水量为457.8毫米,平均每10年增多9.8毫米。三江源国家公园各园区年降水量增多尤为明显,长江源园区和黄河源园区平均每10年增多17.5毫米和15.7毫米,澜沧江源园区增加率相对较小,为9.5毫米/10年。